

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО КОНСТИТУЦИОННОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ И
ГОСУДАРСТВЕННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

ИНФОРМАЦИЯ

по итогам расширенного заседания Совета при Председателе Совета Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества на тему "Участие общественных институтов в формировании мировоззренческих основ развития личности"

12 декабря 2023 года

г. Москва

Советом при Председателе Совета Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества (далее – Совет) в соответствии с Планом мероприятий Совета на 2023 год проведено расширенное заседание Совета на тему "Участие общественных институтов в формировании мировоззренческих основ развития личности". Мероприятие состоялось в рамках марафона российского общества "Знание", посвященного 30-летию Совета Федерации, и прошло на форуме "Россия", организованном на ВДНХ г.Москвы с ноября 2023 года по апрель 2024 года. Молодежной аудитории в разных направлениях была представлена деятельность Совета Федерации.

В 2020 году были приняты поправки в Конституцию Российской Федерации, сформировавшие требования в отношении результатов развития личности гражданина России впервые в истории существования Основного Закона страны. В нем дети обозначены как приоритет государственной политики Российской Федерации, а потому особое внимание уделяется их воспитанию, которое должно способствовать разностороннему развитию и формированию в том числе

патриотизма, гражданственности и уважения к старшим (Конституция Российской Федерации, ст. 67.1, п. 4).

В последующие два года после принятия поправок к Федеральному закону от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" была проведена серьезная работа по формированию нормативно-правовой базы. Велись активные дискуссии о том, какой должна быть просветительская деятельность, какие субъекты могут ей заниматься. Были попытки строго регламентировать эту деятельность, сформировать жёсткие и чёткие требования к условиям и способам её реализации, а также к акторам, исполнителям. В Совете Федерации была сформирована рабочая группа, которая взаимодействовала с Правительством Российской Федерации. Итогом совместной деятельности стало постановление Правительства от 1 июля 2022 года № 1195 "Об утверждении правил осуществления просветительской деятельности", создающее благоприятные условия для реализации просветительской деятельности и содержащее требования только к тому, чего не должно быть в просветительской деятельности: просветительская деятельность не должна использоваться для разжигания социальной, расовой, национальной или религиозной розни, пропаганды экстремизма и терроризма.

Таким образом, государством созданы условия, для того, чтобы общественные институты и профессиональное сообщество реализовывало свои общественные инициативы как в рамках образовательной, так и просветительской деятельности, а также участвовало в совместной воспитательной работе по формированию среди детей и молодежи любви к своему Отечеству, пониманию своих традиций и базовых ценностей.

Членам Совета был представлен опыт проекта "ДНК России", суть которого заключается в разработке и включении курса "Основы российской государственности". С этого учебного года он включен в программы высших учебных заведений. Участники расширенного заседания подчеркнули важность вовлечения академического сообщества в учебно-методическое и научно-

исследовательское сопровождение государственной политики в области просвещения, высшего образования и молодежной политики. Проект "ДНК России" реализуется при поддержке Министерства науки и высшего образования России, в его работу вовлечено одновременно более шести тысяч преподавателей социогуманитарных дисциплин по всей стране.

С докладом выступил начальник управления Президента Российской Федерации по обеспечению деятельности Государственного совета России Александр Дмитриевич Харичев, в обсуждении приняли участие заместитель министра науки и высшего образования Российской Федерации Ольга Викторовна Петрова, сенаторы Российской Федерации, депутаты Государственной Думы Российской Федерации, члены Общественной палаты Российской Федерации, члены нашего Совета по взаимодействию с институтами гражданского общества, а также преподаватели вузов из всех федеральных округов, всего – свыше четырехсот человек.

Была рассмотрена новая практика, когда не общественная инициатива стала профессиональной деятельностью, а профессиональное сообщество проявило мотивацию принять участие в гражданских действиях, нацеленных на расширение практики формирования мировоззренческих основ развития личности и для этого объединилось в общественной инициативе. Объединение людей под эгидой данного начинания произошло в результате проявления их гражданского долга, – создать продукт, который поможет в рамках образовательного процесса познакомить людей с историей Российской государственности. Отдельный блок при обсуждении на расширенном заседании Совета был посвящен теме включения лидерского сообщества, в том числе проекта "Лидеры России", по продвижению темы формирования мировоззренческих оснований развития личности. В частности, было обозначено, что для решения масштабных задач по развитию личности, которые сейчас поставлены в России, необходим очень весомый и полноценный инструментарий. Вот почему важно подумать, в каких форматах и с каким содержанием следует идти к разным целевым аудиториям.

Историко-культурный контекст свойственен многим образовательным программам в разных направлениях подготовки, существующих в высшей школе. Неотъемлемой частью образовательных программ является воспитательный результат, который получается в результате данного образовательного действия. Воспитательный результат "ДНК России" и курса "Основы российской государственности" напрямую связан с таким подходом к анализу историко-культурного контекста, согласно которому сам по себе ход развития событий, его влияние и масштаб становятся воспитательным для достижения главной цели – воспитать личность. При этом решается задача воспитать личность инструментом образовательной политики именно в части его профессионального сегмента.

В рамках расширенного заседания Совета был осуществлен анализ практики, когда профессионалы стали общественностью и какой из этого получился огромный резонанс. Тем самым в Совете появилась новая практика по выявлению лучшего опыта участия государственных и общественных институтов на федеральном и региональном уровнях в реализации различных направлений государственной политики.

Совет выступил с предложением оказывать консультативную помощь организаторам и участникам таких мировоззренческих проектов, как "ДНК России", поскольку очевидна связь между теми интересами, которые развивает Совет, и сообществом активных людей, которые нашли свое место в данном проекте, с данной программой, содержанием, с этим разработанным пространством в рамках образовательного процесса.

Проводимый в течение 2023 года Советом мониторинг позволяет увидеть условия, созданные сегодня государством, для того, чтобы общественные институты и профессиональное сообщество реализовывало свои общественные инициативы как в рамках образовательной, так и просветительской деятельности. Это содействует совместной воспитательной работе государственных и общественных институтов по формированию среди детей и молодежи любви к своему Отечеству, пониманию своих традиций и базовых ценностей.

Выступления участников мероприятия, а также дискуссия по поставленным вопросам будут учтены в работе по совершенствованию законодательства Российской Федерации, ряд членов Совета высказали пожелания включить тему для изучения в свой круг вопросов в рамках Совета в 2024 году.

Первый заместитель
председателя комитета

Л.Н. Глебова